

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

甘肃省金昌军分区助力帮扶村铺设“致富路”——

祁连山下的“幸福家园”

■叶万森 张国伟 本报记者 郭千千

祁连山下,杏花盛开。

4月底,记者来到海拔2400多米的甘肃省金昌市永昌县马营沟村,探望68岁的村民张中学。张中学住的新居是两室一厅,一厨一卫,家具、家电一应俱全。张中学和妻子盘腿坐在炕头,一旁整齐码放着新缝的被褥,大家轻松地聊着家常。

马营沟村,一座座新居错落有致,一条条水泥路宽阔平坦,太阳能路灯整齐排列两旁。农家院内干净整洁,村民们怡然自得,一派和美乡村景象。

谁能想到,曾经的马营沟村,因群山环绕、山路崎岖,自然条件差,缺少特色产业,内生发展动力不足,基础设施滞后,村里一些生活困难老人、低保户,甚至住的是多年前修建的土坯房。

如今的变化,与金昌军分区开展的帮扶建设分不开。“走全面振兴之路,解决生活困难老人的住房问题,改变村容村貌是当务之急。”2019年,军分区党委会议上,“一班人”立下“军令状”,一定要把这个硬骨头啃下来。

为进一步摸准实情,军分区领导和村干部、村民代表走遍村里的每一个角落,对养老住房的选址、规划、设计等问题多方考察、反复论证,最后决定按照“军建民用、产权归公、循环使用”的模式,在靠近村委会的宅基地上,新建养老型住房,统一配备生活设施,村里年满60岁的老兵、孤寡老人、低保户,只要符合条件就可以拎包入住。

去年底,老兵赵世平搬进新居,他激动地说:“我们用上了电炕、自来水,还有独立的厨房和卫生间,多亏了党和解放军,现在的日子越过越有奔

头。”为表达感激之情,村民们提议,小区就叫“八一幸福家园”。

“自从军分区帮扶我们村以来,我家的收入也是芝麻开花节节高。”村民祁雪桂感触颇深。她长期患病,家庭收入不高,在军分区帮助下,农忙时,她家田地有人帮忙打理,闲暇时,她就在合作社、养殖场打打工。祁雪桂给记者算了一笔账:“我在合作社务工,月收入2600元,年底分红近1万元,现在能有这么好的生活,打心底里感谢党、感谢解放军。”

乡村要振兴,产业是关键。为多渠道发展村集体经济,2022年,军分区帮助村里成立“永昌县马营沟村农业服务专业合作社”,发展以农业机械为主的生产经营,建起草料存储运转场,吨袋加工生产车间,带动村里20位村民稳定就业,年底村集体经济

净增32万元。

针对丧失劳动能力的村民和孤寡老人,军分区领导与村两委班子商议,专门成立种植养殖合作社,租用他们的土地,承包给专人统一开展种植养殖,年底将利润作为分红,分给丧失劳动能力的村民和孤寡老人。

据了解,近年来,该军分区先后投入资金援建住房108套,成立1个党支部领办合作社和1个乡村卫生室,每年常态化组织助学和送医送药活动。

漫步在马营沟村,屋舍井然,春意盎然,铺展成一幅祥和宜居的动人画卷。“金昌军分区的真情帮扶让昔日贫瘠的小山村走上幸福路。”该村党支部书记赵世彪告诉记者,现在村里条件好了,环境美了,村民富了,大家把生活的变化看在眼里,将党和军队的恩情记在心间。

江西省信丰县人武部助力帮扶村种好“致富果”——

赣南山村的“橙香果园”

■张凯波 兰善喜

暮春雨后,薄雾轻笼。

走进江西省信丰县小河镇仁和村脐橙果园,老树正值落果,幼树正值抽芽,村民们忙着打理,一派欣欣向荣的景象。年近80岁的老兵刘小军在家闲不住,坚持到果园劳作,聊起现在的好日子,他脸上绽开笑容:“自从跟解放军结了‘亲’,我们端起‘致富碗’,吃上‘产业饭’,走上富裕路。”

这座美丽山村的生活图景,凝结着与村子结对帮扶的信丰县人武部的担当作为。

信丰,位于江西省南部,日照时间长,适宜种植脐橙。信丰脐橙属于赣南脐橙,当地流传有“脐橙进房香满堂”的佳话。

仁和村地处丘陵地带,过去一直想发展脐橙产业,但一没资金,二没技术,村民们主要靠外出务工和种植农产品

谋生,村集体经济相对薄弱。2021年,人武部与该村结对帮扶,经过实地调研、专家“会诊”,定下“发挥赣南脐橙品牌效应,努力实现脐橙种植专业化、产业化”的致富路子,通过产业赋能、品牌致富,让村民的生活走上台阶。

“品牌是农业产业竞争力的核心标志,也是乡村振兴的关键支撑。”该人武部领导介绍,“2022年,赣南脐橙的品牌价值位列全国区域品牌(地理标志产品)水果类第一,已成为赣南农业的第一支柱产业。我们既要用好这个品牌,有效促进农民增收,更要维护这个品牌,不能砸了口碑。”

经人武部领导与村两委班子、村民代表商议,决定通过土地流转方式,帮助村里规模化种植脐橙。“在人武部的帮扶下,我们吃了‘定心丸’,有了‘主心骨’。”该村党支部书记刘福生介绍,如

今村里脐橙种植面积近500亩,经过科学养护,新种植的果树去年挂了果,今年将达到盛果期。老树结的果子酸甜适中,皮薄汁多,深受消费者喜爱。树上的果子变成腰包里的钞票,乡亲们干劲越来越足。

据悉,为确保赣南脐橙的好口碑,人武部投入专项资金,为村里选购优质苗木。人武部领导每月到村里现场办公,定期邀请专家对种植户进行技术培训,并组织民兵农技人员深入田间地头,一对一传授种植经验。

他们还选派素质强、懂“三农”、能吃苦的干部协助加强果园管理。“前不久,人武部驻村干部指导我们如何补充磷、钾、硼肥,防落果、裂果、油胞下陷等,还联系了辖区各大超市,商定销路事宜。”刘福生说。

“发展脐橙产业,品牌是优势,销售

是关键。”人武部领导介绍,他们充分利用社会资源助力销售,采取“农户+合作社+公司”模式,大力开展“合同兴农、经纪助农”和“农超对接”“农企加工”活动,与10多家大型超市、销售公司签约销售,村里脐橙种植、加工、销售产业链日趋完善。

“在品牌效应支撑下,我们村脐橙销量大涨,原先外出务工的村民也纷纷返乡,与家人一起打理果园,村里的人气更旺,大家的日子也更和谐美好。”刘福生高兴地说。

“种植脐橙虽说辛苦,但可以守在家门口,不用四处奔波,而且有人武部的帮扶,我们很安心。”一位在外务工的村民回村当起了果农。

薄雾渐渐散去,阳光透过云层,洒在漫山遍野的果树上,也洒在村民的盈盈笑脸上。

“战斗英雄杨林、一等功臣张喜武,都是从咱们德惠走出来的好儿郎……”近日,吉林省德惠市人武部营区门口橱窗张贴的“强军先锋·德惠骄傲”荣誉榜,吸引不少群众驻足观看。

为让家乡功臣“火”起来,形成全社会尊崇军人的浓厚氛围,德惠市人武部联合市委宣传部、市退役军人事务局开展“强军先锋·德惠骄傲”荣誉激励活动,以1951年人武部建部为时间起点,在人武部选送的兵员中甄选典型人物,以多种形式展开宣传。

这场跨越70多年的“荣光汇聚”,一度困难重重。由于有关部门几经改革调整,现存资料不多,信息收集难度较大。“我们先建立微信群,以‘滚雪球’方式征集信息,再依托基层武装部实地走访。前后历时1年,我们共收集整理110余名德惠籍功臣事迹,在人武部办公楼、市重要场馆及人员聚集地新建荣誉墙和灯箱进行展示。”人武部政委孙健介绍。

在该市住邦广场步行街两侧,“家乡名人”红色灯箱一字排开,与成片的红灯笼交相辉映,形成一道亮丽的风景线。“这是我的同学,学习成绩非常好,身体素质又棒,后来去当兵了,从一名普通士兵成长为一名将军,是我们班里最有出息的,也是我们德惠的骄傲。”一位耄耋老人指着灯箱上的一张照片,向围在一旁的市民讲述,脸上满是骄傲。

该市委统战部组织新闻传媒摄制宣传短片,展现军人家国情怀、奉献精神,在当地电视台、融媒发布。正在执行维和任务的德惠籍二等功臣张广奇给人武部领导发来微信:“荣誉榜、宣传片,凝聚着家乡关心支持子弟兵的真情感,暖人心、稳军心、励斗志……”

一张荣誉榜,几多家国情。现役官兵、退役军人纷纷点赞,适龄青年深受鼓舞。据悉,今年上半年该市大学毕业生征集比例达80%。

一张荣誉榜 几多家国情

■蔡京家 张建国

吉林省德惠市军地以多种形式宣传当地功臣——



日前,安徽省淮北市杜集区人武部组织民兵油料保障专业分队开展为期12天的专项技能训练,提升民兵遂行保障任务能力。郭林摄

江苏省无锡市藕塘中心小学

国防教育丰富又有趣

本报讯 杜铭鸿、特约通讯员翟沁焯报道:“跟我一起去护航!”近日,江苏省无锡军分区领导走进无锡市藕塘中心小学国防教育室,以图片和视频方式引导小学生体验“亚丁湾护航”。“这样的国防教育主题讲座生动又有趣,我们学习了舰艇知识,了解了海军叔叔的海上生活,也更加明白了护航的重要意义。”六年级学生姚又新说。

该校领导介绍,自去年10月学校开设“少年军校微讲堂”以来,已邀请多位驻地人员走进校园开展国防教育主题讲座,丰富学校国防教育课堂,有效增强学生国防意识。

“国防教育要从娃娃抓起。”该校领导介绍,近年来,他们以少年军校为依托,不断创新升级国防教育方法手段,将加强学生国防教育、强化少年军校训练管理作为学校素质教育重要内容,构建形成少年军校校内、校外“345”主题区域,即3个主题文化区、4个主题活动区和5个校外实践基地,为少年军校特色课程开展提供阵地。2022年,该校被认定为全国中小学国防教育示范学校。

该校教师告诉笔者,学生们最喜欢的是“一台、一图、一园、一室”4个主题活动区。“一台”是指“小军人”舞台,一个开放式的半圆形木质结构平台,主要用于开展小规模的班级活动;“一图”是指校内水泥场地上画的方格、圆圈、线条等图案,是学生开展趣味活动和创编军事游戏的场所;“一园”是指军事拓展园,园内建有与爬雪山、过草地、强渡大渡河等长征故事有关的模拟体验项目,让学生在闯关的同时感悟长征精神;“一室”是指国防教育室,室内设有国防知识学习空间、国防影视歌曲赏析空间、VR沉浸式探索空间,学生既可以观看军事影片,还可通过虚拟技术了解军事装备、体验战场环境。

“接下来,我们将继续拓展‘345’主题区域功能,充分发挥信息网络数据优势,进一步丰富应用场景,为学校国防教育赋能,切实把爱党爱国爱军的红色种子根植学生心田。”该校领导说。

■本版责任编辑 王京育



雷锋小学开展国防教育活动。图为官兵指导小学生进行升旗仪式。丁美宁摄